1.5.18  Uhly a zase uhly

Predpoklady: 010517

Pf.1: O jaky udhel se oto¢i hodinova rucicka za:

a) 12 hodin b) 3 hodiny ¢) 1 hodinu d) 8 hodin?
" a) 12 hodin
- Hodinové rucicka ob&hne za 12 hodin celou jednu otdcku = otodi se 0 360°.
' b) 3 hodiny

' Hodinova rucicka obéhne za 3 hodiny &tvrtinu otd¢ky => otoéf se o 360°:4 =90°.

- ¢) 1 hodinu

' Hodinova rucicka ob&hne tfetinu toho, co obéhne za 3 hodiny = oto¢i se o 90°:3 =30°.
" d) 8 hodin

Hodinova ruc¢i¢ka obéhne osmindsobek toho, co obéhne za 1 hodinu = otodi se o

+ 830° =240°.

P¥.2: Narysuyj trojihelnik ABC, pro ktery plati ¢ =8cm, f=24°, b=5cm. Zacni
nacrtkem. U narysovaného trojihelniku zkontroluj méfenim, zda odpovida zadani.
Zméf zbyvajici thly trojihelniku. Zkontroluj spravnost naméfenych thli. Hledej
vSechna feSeni.
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' Nejdiive narysujeme stranu ¢, pak dhel 8 a pomoci kruznice se stiedem ve vrcholu A

najdeme vrchol C.
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. Postup konstrukce:
' 1. AB,|AB|=8cm

2. polopiimka BX, [XABX|= 3 =24°

3. kruZnice k(A,Scm)

4, body C,,C, priseciky k s polopiimkou BX
5. trojthelniky ABC,, ABC,



' Oba trojuhelniky odpovidaji zadani.

- Velikosti dhli:
-+ trojihelnik ABC,: a =17°, f=24°, y=139°, 17°+24°+139°=180° = OK.
e trojihelnik ABC,: a =115°, f=24°, y=41°,115°+24°+41°=180° = OK.

Pedagogicka poznamka: U slabsich 74k je tfeba dat pozor, zda si spravné vytahnou
trojihelniky.

Pedagogicka poznamka: KdyZ jsem ptiklad poprvé zkousel v hodiné, neobsahoval posledni
vétu. Pii tomto pokusu se nikomu nepodatilo najit oba trojihelniky (v naprosté
vetsing pripadt kvali prilis kratkému oblouku k), presto mné néktefi z jindy
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proto zvédavy, jak se uspéSnost zméni a zda piiklad neztrati na vyznamu tim, Ze uz
v zadani bude upozornéni na néco nestandardniho.

H Pr.3: Zajak dlouho se minutova rucicka otoc¢i o:
‘ a) 180° b) 30° c) 45° dy 12°

Minutova ruci¢ka ob&hne kolem dokola (o 360°) za 1 hodinu (60 minut).
a) 180°
- 180° je polovina celé otd¢ky = minutova rucicka se otoéi o 180° za 30 minut.

' b) 30°
© 30° je Sestina ze 180° => minutova rucicka se oto¢i 0 30° za 30:6 =5 minut (za 1 minutu
. se rucicka oto¢i 0 30°:5=6°).

o) 45°
45°=30°+15° = minutova rucicka se oto¢i o 45° za 5+2,5=7,5 minuty.

dy 12°
' 12°=6°[2 = minutova ruci¢ka se otoéf o 12° za 2 minuty.



Pr. 4: Narysuj dvé protinajici se riznobézné piimky p, g. Oznac dvojice vrcholovych thli.
Sestroj osy vSech vzniklych dhld. Co je na vysledku zajimavé? Pokus se najit
vysvétleni.

Ziskané osy jsou na sebe kolmé. Diivod je zfejrﬁy z nasledujiciho obrazku.



Uhel, ktery sviraji obé osy ziskame jako soucet Ghlti @:2 a [:2.Protoze a a [ jsou uhly
- vedlejsi, musi platit +5=180° atedyi a:2+[:2=180°:2=90°.

Pf.5: Urci konvexni dhel, ktery svird velkd a mald rucicka hodin v:

a) 7:00, b) 10:00, c) 4:30, d) 10:15?
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- Dvandct hodin délf jednu otd¢ku na dvandct &ésti, kazdé odpovida otodeni o thel 30°.
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Pf. 6: Jaké pravidlo plati pro soucet vnitinich Ghla ve ¢tyithelniku? Dokaz ho.

' Soucet vnitinich uhla v ¢tyfihelniku je roven 360°.

Ctverec i obdéInik majf étyfi pravé vnitini dhly = zd4 se, Ze soudet vnitinich Ghlt
. CtyFdhelnika by mohl byt 4 [90° =360°.

Diikaz:



Uhloptitka rozdéli &étyfdhelnik na dva trojihelniky, jejichZ vnitini dhly dohromady skladaji
© vnitini dhly ¢tyfihelniku. Soucet vnitinich dhla ctyfihelniku je tedy roven dvojndsobku
- souctu vnitinich Ghld trojdhelniku 2 180° =360°.

Pr.7: Existuje také pravidlo pro soucet vngjsich thll trojihelnika?

- Vngjsi thly trojdhelniku jsou uréeny vnitinimi Ghly (jsou vZdy zbytkem do 180°) = ziejmé
. existuje pravidlo pro jejich soucet.

Ca+ B +y, =180°—a +180°— B+180°— y=540°—-a - B -y =540°—-180° = 360°

- Soucet vngjsich tGhll v trojihelniku je 360°, coz miZzeme ovéfit na libovolném trojihelniku z
» prikladu 4.

Ca,+ [ +y, =145°+104° +111° =360°
. Pravidlo plati.

Shrnuti:



